

# 上半年银川市发放低保金 1.25 亿元

本报讯(记者 束 蓉) 7月2日,记者从银川市民政局获悉,今年上半年,银川市共计为4.1万名城乡低保对象发放低保金1.25亿元;实施临时救助1900人次,认定低保边缘家庭人口3021人,有效保障困难群众基本生活,实现扩面增效保民生促发展作用。

今年4月,金凤区丰登镇联丰村村民顾某一家陷入困境:顾某本人脑梗后遗症瘫痪多年,儿子又患脑梗在医院治疗,家庭没有稳定收入,高额的治疗费让他犯了难。了解顾某的实际困难后,丰登镇民政工作人员为其和其儿子办理了低保,每月2人共领取低保金1380元,残疾人“两项补贴”330元,为顾某妻子女安排公益性岗位,每月增加收入2000余元,使其家庭生活得到了保障。

银川市认真落实加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的实施意见,将刚性支出困难家庭列入低收入人口范围,将低保边缘家庭中符合条件的重残人员、重病患者、失能失智的60岁以上老年人、未成年人等特殊困难人员,参照“单人户”纳入低保范围。

今年3月,西夏区民政局工作人员在数据比对时发现,兴泾镇泾华村监测对象李某妻子女因突发疾病,自付医疗费2.8万余元。经民政部门入户核查后,当月将他和妻子纳入低保兜底保障,每月领取低保金1173元,切实解决了家庭实际困难。依托自治区民政厅低收入人口数据库,银川市归集了5万余条低收入人口基本信息,实现对低保对象、特困人员、低保边缘人口动态监测全覆盖,拓展应用社会救助信息系统和社会救助家庭经济状况核对系统,逐步完善低收入群体平台的监测预警功能,定期开展大数据比对。协助农业农村部门对易返贫致贫人口以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难人口等农村低收入人口开展动态监测,及时将符合条件的困难群众纳入社会救助范围。

截至今今年5月,全市共对2089户6812名返贫监测对象进行摸排,对1319户3059名监测对象落实低保、临时救助、高龄低收入老年人津贴等救助政策。

银川市民政局落实急难型临时救助异地申请政策,保障外来临时遇困人员得到及时救助。对情况紧急的实施“先行救助”,凡困必帮、有难必救。今年1至5月,全市共实施临时救助1900人次,累计支出救助资金623万元,平均救助水平3279元/人次。各县(市)区简化社会救助申请、审核、确认程序,主动走访、协助办理,一系列便捷暖心的举措,使困难群众获得感、幸福感不断提升。

截至今今年5月,全市共对2089户6812名返贫监测对象进行摸排,对1319户3059名监测对象落实低保、临时救助、高龄低收入老年人津贴等救助政策。

银川市民政局落实急难型临时救助异地申请政策,保障外来临时遇困人员得到及时救助。对情况紧急的实施“先行救助”,凡困必帮、有难必救。今年1至5月,全市共实施临时救助1900人次,累计支出救助资金623万元,平均救助水平3279元/人次。各县(市)区简化社会救助申请、审核、确认程序,主动走访、协助办理,一系列便捷暖心的举措,使困难群众获得感、幸福感不断提升。

## 石嘴山市妇联开展暑期慈善关爱“小树苗”活动

本报讯(记者 罗 鸣) 近日,石嘴山市妇联联合市禁毒办、平罗县妇联,在春蕾天使爱心会的大力支持下,在平罗县红崖子乡红崖村开展“春蕾花开红瑞 绿色无毒护苗”暑期慈善关爱“小树苗”活动,120名儿童、家长、爱心人士参加活动。

活动中,“爱心妈妈”和春蕾天使爱心会爱心人士,为50名困境儿童送上衣服、帽子、学习用品、生活用品、洗涤用品等,并和孩子们进行亲切的互动交流,入户走访4户困境儿童家庭,为他们带去米面油等生活物资,了解孩子们的生活、学习情况及生活中遇到的困难,希望孩子们把握好暑期时间不断提高自己,更希望孩子们能将这份温暖与关注扎根心底,将来用知识改变命运,用爱心传承美德,以实力报效祖国。春蕾天使爱心会的“爱心妈妈”“爱心爸爸”为“小树苗”精心烹饪了美食,爱心人士与“小树苗”共进午餐,每个人脸上都洋溢着幸福的笑容,“小树苗”们也深刻感受到社会各界对他们的关心关爱。

石嘴山市妇联将继续以暑期儿童关爱服务活动为依托,链接更多部门、爱心企业资源,为困境儿童提供全方位关爱,倡导全社会去了解、关爱、服务“小树苗”们,为广大少年儿童营造一个安全、健康、祥和、温暖的假期氛围。

## 青铜峡市民政局凝聚红色力量 服务困难群众 2600 余人次

本报讯(记者 束 蓉) “我来认领电饭煲,我来认领运动鞋……”连日来,青铜峡市民政局党支部党员积极认领困难群众“微心愿”,并将“微心愿”物资送到困难群众手中,让党和政府的关怀温暖更加可感可及。今年以来,该局累计提供各类服务2600余人次。

青铜峡市民政局将持续践行“民政为民、民政爱民”的工作理念,引导全市民政系统党员干部在社会救助、养老服务、社会事务等民生领域狠下功夫,不断把党史学习教育成果转化为纾民困、解民忧的生动实践,切实提升困难群众的幸福感和获得感。

## 西吉县创新“五上”措施 确保社会救助政策精准落实

本报讯(记者 邓 蕾) 7月1日,记者获悉,西吉县持续完善兜底保障措施,夯实精准化管理模式、全面提升救助管理服务质量,创新提出打到卡上、拿到手上、穿到身上、吃到嘴上、暖到心上“五上”措施,确保社会救助政策精准落实,真正做到“应保尽保、应助尽助”。

西吉县每月初通过宁夏惠民惠民一卡通监管平台将救助资金及时、准确发放到困难群众银行卡上,遇重大节假日将根据具体情况提前发放救助资金。采取“铁脚板+大数据”相结合方式,精准识别并完善低收入人口数据库建设,进行全方位低收入人口动态监测,推动社会救助从“人找政策”到“政策找人”的根本转变。

为提升救助政策精准度,西吉县累计开展数据交叉比对、关联分析和综合评估11次,动员基层工作力量走访困难群众超6000户,精准识别620户需要救助的困难群众,共发放各类救助资金1.58亿元,动态调整不符合保障条件的低保对象,确保困难群众救助资金能够及时、全额到位。

西吉县通过建设社区养老助餐点,增加家庭养老床位、提供居家养老上门服务等措施,确保满足老年人基本生活需求;注重定期入户核查、代买服务等,形成“精准发现+精准发放+精准使用”的工作闭环。

## 希望点燃逆境中生命的力量

本报记者 毕 竞

“生活就是由一系列意外造成的。意外的失败、意外的艰难,也有意外的收获、意外的馈赠。我们能决定的就是选择相信什么。当我们身处困境时,只有保持内心的相信才能坚持不懈地追求自己的目标。”——这是京东前CEO蔡磊被确诊渐冻症后撰写《相信》一书中的名言。这段话鼓励着无数身患绝症的人,坚定相信着生存的希望。

同样是这世界上一直未攻克的疑难杂症——进行性肌营养不良症,是一组以骨骼肌进行性无力萎缩为主要临床表现的异质性基因缺陷性疾病,目前尚无有效治疗方法。灵武二中的学生马祥睿今年17岁,是这个病患群体中的一员。5岁起马祥睿走路经常摔跤,渐渐不能蹲下,也不能翻身,直到8岁确诊病症,多年来

的求医之路,他做过干细胞移植3次,专业康复治疗几乎没间断过。“我最欣慰的是,他除了有轻微脊柱侧弯以外,其他身体骨骼都发育良好。”他的母亲郭海丽说。

“孩子特别争气,他从没有因为自己身体与别人不同而自卑自弃,反而志向满怀,性格活泼阳光。”郭海丽说。马祥睿学习成绩不错,喜欢作诗、绘画、剪纸、吹葫芦丝,在灵武市残联的组织安排下,经常参加各类演出。“虽然他演奏一会儿,两只手就没劲了,需要旁边有人帮他固定住手的位置,但他一直都对艺术表演兴趣盎然。”郭海丽说。

翻开马祥睿的诗歌,充满激情的字眼令人心生感动:“生命,像是被注视的灵魂,如果放弃幻想结局,人生的价值定会莫测。真诚理应绽放,尚未枯萎的玫

瑰花,便要在世间争艳徜徉……”在同学们眼中,马祥睿是他们的精神榜样,几乎每个周末孩子们都聚集在马祥睿家一起玩耍。

“周围人对他都很好,朋友们经常送来好吃的,葫芦丝老师主动不收取我们的学费,这些生活的细节让我们总能感到社会的善意。”郭海丽说,“自从去年小区网格员了解到我家情况并上报后,得到了社会各界的帮助。自治区政协、自治区妇联以及各级共青团组织等都来我家慰问过,不仅在经济上给了我们上万元资助,还鼓励孩子继续发展他的兴趣爱好。希望是支撑生命的力量,越努力就越能看到希望。现在医学科技发展日新月异,相信一定会等到有治疗手段的一天。”



近日,西夏区豫民社区邀请宁安医院和豫民社区卫生服务站医护人员,开展“关爱老人心理健康,守护晚年幸福生活”科普宣传及义诊活动,为辖区老年人提供贴心、周到的健康及医疗服务。

活动中,除了基本的量血压、测血糖等项目,医护人员还深入浅出地讲解了如何应对老年心理问题,帮助老人们更好地了解自己心理状态,掌握健康心理知识。通过此次活动能有效地解决他们日常生活中遇到的“烦心事”,为社区和谐稳定奠定坚实的基础。

本报记者 韩瑞利 摄



宁夏12345政务服务便民热线实行“7×24小时”全天候服务,近日群众有哪些诉求,又是如何解决的呢?

◆ 宁东镇上沟湾村商业街一家川菜馆食品变质,请求处理。

回音:宁夏12345热线接到诉求后,立即转办至宁东热中心。经执法人员现场核查,商家存在多项食品安全问题隐患,已责令该餐馆暂停营业,待问题隐患整改完毕,且复查通过后再行营业,另外向诉求人赔偿500元。

◆ 平罗县金都北苑14号楼无法开通天然气。

回音:石嘴山市12345热线接到诉求后,立即转办至宁夏石嘴山市星泽燃气有限公司平罗分公司。经核实,金都北苑14号楼由宁夏金地房地产开发有限公司与宁夏石嘴山市星泽燃气有限公司平罗分公司签订天然气工程建设合同,因该项目工程暂未完工,且开发公司未按合同约定履行责任,不符合通气条件。宁夏石嘴山市星泽燃气有限公司平罗分公司将加快施工进度并积极督促宁夏金地房地产开发有限公司履行合同约定。

◆ 沙坡头区3路公交线路临时调整,造成新墩西区老年人乘车不便。

回音:中卫市12345热线接到诉求后,立即转办至中卫市交通运输局。经该局核查,因Z209滨河北路黄河左岸新弓湾至中卫黄河大桥段堤防加高培厚工程道路封闭施工,中卫市卫民公共交通有限责任公司于今年6月12日至9月30日期间对3路公交线路进行临时调整,并已提前发布调整公告。待滨河路施工完毕,具备通车条件后,恢复原3路公交运行线路。

(本报记者 束 蓉 整理)



## 银川市26家盲人按摩机构完成“六统一”规范化建设

本报讯(记者 李 莹) 7月2日,记者从银川市残联获悉,自2021年推进盲人按摩机构“六统一”规范化建设工作以来,共有26家盲人按摩机构完成统一品牌、统一招牌、统一规章制度、统一人员着装、统一服务流程、统一用品用具“六统一”规范化建设,推动行业高质量发展。

“完成‘六统一’规范化建设的盲人按摩机构不仅在外观和品牌形象上得到了统一,更在服务质量、经营管理等方面实现了标准化、规范化。”银川市残疾人劳动就业服务中心相关负责人说,银川市目前共有盲人按摩机构109家,从业人员200人左右,为了鼓励盲人按摩行业实现从分散、无序到规范、有序转变,银川市加大对行业的扶持力度,对“六统一”店面根据规模和从业人员数量给予2万元至3万元的一次性补贴。目前,经审核通过的“六统一”规范化建设盲人按摩机构已统一制作“塞上妙手”示范店招牌。银川市将逐步增加示范店建设数量,对盲人按摩机构在用具消毒、安全经营、消防措施等进行排查登记,确保行业安全平稳有序发展,为消费者提供优质的服务体验。

## 兴庆区宝庆社区温情助力 困境儿童成长

本报讯(记者 吴 倩) “非常感谢社区对我们一家人的照顾,为孩子申请了低保,解决了我们家的困难。”6月30日,小浩(化名)的母亲激动地说。

家住兴庆区新华街宝庆社区兴水园小区的小浩今年刚满5岁,先天失明、肢体残疾,他的姐姐今年6岁也是肢体残疾,父母靠打零工维持一家人的生活。自小浩一家搬到兴水园小区后,网格员在走访中了解到小浩一家的情况,多次联合民革银川市委会直属支部、小区红色物业服务人员和社区“爱心妈妈”上门看望慰问,为两个孩子送去学习文具、玩具、零食和衣物。社区开展的未成年人做手工、非遗文化课堂等活动,主动邀请小浩和姐姐参加,让他们感受到更多温暖。

近期,网格员在入户走访中了解到,小浩住院进行手部手术,手术费用较高,家庭难以承担。“社区与新华街街道民生服务中心的工作人员上门走访,了解到小浩及其姐姐、父亲都符合享受低保政策,社区已经协助办理相关申请,为小浩一家解决了后顾之忧。”宝庆社区党委书记宋凤梅说。

宝庆社区将联合辖区相关单位积极开展困境儿童走访慰问帮扶工作,帮助孩子们及时享受相关政策的同时,解决他们在生活中的实际困难,发挥社会组织、社区能人为他们开展家庭教育、心理咨询等方面的帮助,营造一个温馨友好的社区环境。

## 利通区开展扶残助残 文明实践 活动

本报讯(记者 梁 静) 日前,利通区残联联合胜利镇残联、胜利镇正源社区开展以“助残赋能,‘串’出精彩”为主题的串珠手工制作活动。

活动现场,老师精心准备了各式各样的珠子、线绳及工具,并用通俗易懂的语言讲解串珠手工艺品的制作方法,对残疾人进行“手把手”教学。大家跟随老师学习串珠选色、搭配颜色与形状,创作出独具特色的手工作品。参与活动的残疾人首次尝试串珠制作,手法略显生疏,在反复练习后成功制作出“爱心兔”,大家相互交流作品,分享生活趣事,现场气氛轻松愉快。

此次活动,不仅为社区残疾人提供了学习手工制作技能的机会,也向残疾人提供了一个展示自我、交流学习的平台,增强了残疾人积极向上的生活态度,营造了关爱残疾人的社会氛围。



## 苏艳华:扎根社区网格绽放最美“志愿红”

本报记者 韩瑞利 文/图

“小苏,小苏,我这个月的工资停发了,社保局发短信说是没有养老认证,我也不会弄,咋办啊?”

“叔,您别急,打开‘我的宁夏’App进行待遇资格认证就好了,我用我的手机给您认证。”

在兴庆区庆春社区,说起志愿者苏艳华,居民们交口称赞。今年44岁的苏艳华,是宁夏交投高速公路管理有限公司基层收费站的一名党务工作者,党龄15年。投身志愿服务4年来,她真诚服务他人,将温暖传递出去,帮助他人的同时也收获了快乐。

前不久,兴庆区庆春社区组织志愿服务队对辖区进行整治清理,志愿者们身着红马甲,手拿扫把、垃圾斗、夹烟器、铁锹等清洁工具,大家齐心协力,相互配合,对小区内脏乱差卫生死角、堆积的杂物、墙上的乱涂乱画等进行整治清理。数小时后,小区面貌焕然一新。志愿者们休息之余,仍然躬身清扫的一个身影引起记者注意:她累得满脸通红,汗珠从额头上接连涌出,但她随手抹了一把脸,继续忙碌着。

“志愿服务没有‘休止符’,只有‘进行时’,无论何时,党员都要先进一步,率先垂范。”基于这种想法,苏艳华工作之余想把自己的时间和精力奉献给志愿者服务,于是主动向庆春社区报到,成为社区的一名志愿者。在社区,她主动担任楼栋长、微网格员的职责,穿上红马甲与网格员一起穿梭在网格间为居民服务。最初她对网格内的基本情况还不了解,为尽快掌握信息,她只要有空就奔波在网格内,还随身携带

民情联系卡,让居民知道“网格员是谁、有事找谁”,真正实现“网格全覆盖,服务零距离”。时间一长,她对社区情况了如指掌,常常说“社区就是她的第二个‘工作站’。”

一次,苏艳华与网格员一起开展网格大走访,得知辖区庆春苑社区蔡阿姨是失独家庭且家庭困难,苏艳华便不时陪蔡阿姨聊天,帮忙打扫屋子,将做好的食物送到蔡阿姨家。许久没有感受到温暖的蔡阿姨握着苏艳华的手热泪盈眶。“没有掌声,没有鲜花,也没有报酬,但我仍感到很快快乐,这是物质层面

无法带来的精神愉悦。”苏艳华用这样一句朴实无华的话语道出了4年来做志愿者的感受。她不仅身体力行践行着党员先锋模范作用,还发动丈夫和儿子也加入到庆春社区志愿者队伍中,带领全家利用休息时间一起做志愿服务活动。

在庆春社区,像苏艳华这样的志愿者还有很多,他们最小的5岁,最大的70岁有余。通过积极开展各类志愿服务活动,庆春社区成功地激发了居民参与社区建设的热情,进而形成了和谐的社区氛围和高效的社区治理模式,极大增强了社区的凝聚力和向心力。



苏艳华了解居民情况。